



«Нет больше той любви, как если кто положит душу за друзей своих»

(Ин. 15,13)

ЗДРАВСТВУЙТЕ, ПРАВОСЛАВНЫЕ!

Январь 2016 г.

ГАЗЕТА ХРАМА СВЯТОЙ МУЧЕНИЦЫ ТАТИАНЫ г. Воронеж

Дорогие братья и сестры, Татьяны, студенты!

От всей души поздравляем вас с Престольным праздником - Днем памяти святой мученицы Татианы, небесной покровительницы нашего храма и с Днем студентов.

Престольный праздник для храма – это всегда большое событие. Это повод вновь и вновь обратиться к святой мученице Татиане и попросить её в молитве укрепить нас в обретении горячей веры в Бога, которую имела она в своем сердце.

Молитвенно желаем вам неоскудевающей помощи Божией, мирного жития, доброго здоровья вам и вашим родным и близким, крепости душевных сил, а студентам помощи в учебе. Благодарим всех потрудившихся, подготовивших Святой храм к Престольному торжеству, всех прихожан, жертвователей святого храма, всех прибывших на Престольный праздник.

Святая мученица Татиана, прехвальная и всеблаженная, моли Бога о нас!

Святая Татьяна

*Жила Татьяна в древнем Риме,
Среди языческих богов,
Среди придуманных кумиров
И Православия врагов.
Она познала Бога с детства,
Училась вере от отца.
Небесный Свет коснулся сердца,
В нем пребывая до конца.
Когда враги ее пытая,
Склоняли долго на поклон,
Молилась Господу святая,
И рухнул идол Апполон!*

*Не предала Татьяна веру
Все муки стойко претерпев,
Бог укреплял святую деву,
Ее не тронул даже лев!
Лев подойти не смел к Татьяне,
Душа ее была чиста!
А злые воины-римляне
Тогда поверили в Христа!
Язычники Татьяну били,
Ножом пытали, жгли огнем.
С отцом страдалицу казнили
В жестокий век, январским днем.*

*С тех пор народ мольбы возносит
Пред светлым образом святой,
И каждый помощи попросит
С сердечной верою простой.
И днем, и ночью неустанно
С молитвой тихой на устах
Святая кроткая Татьяна
Стоит пред Богом вся в слезах.
И у Небесного Престола
И день, и ночь, и каждый час.
Не поднимая кротко взора,
Татьяна молится о нас!*

Татьяна Петухова

Святейший Патриарх Кирилл о духовно- нравственном воспитании молодежи

«Когда я задумывался о том, что я должен буду сказать Церкви нашей, да и всему миру после избрания меня Патриархом, **то первая мысль, которая возникла, была мысль о молодежи.** И к этому было несколько причин. Я бы остановился на важных причинах, **почему я считаю молодежную**

работу в Церкви приоритетной для всей Церкви.

Первая и самая главная причина заключается в том, что линия борьбы между светом и тьмой, между Богом и дьяволом, о чем говорил Ф.М. Достоевский, **линия борьбы особым образом проходит по сердцам молодых людей.** Мы живем в

такой культуре, из которой усилиями мыслителей, философов, политиков была изгнана идея греха. И вместо идеи греха появилась идея прав и свобод. И оказалось, что грех смешался со спасеньем, как говорит наша русская пословица. С одной

Продолжение на 2 стр.

стороны, свобода является величайшим Божиим даром. Во имя свободы люди шли на баррикады, жертвовали своей жизнью, отдавали свое здоровье. Если мы с вами выйдем на улицу и спросим у любого, кто нам встретится: «Вы за свободу или против?» – мы не найдем ни одного человека, который сказал бы: «Я против свободы, я хочу быть рабом». И вот удивительно: в истории получилась так, что эта замечательная идея, этот Божий дар, это Божие благословение было использовано во вред человеку, использовано так, что свобода раскрепостила человеческий инстинкт и человеческий грех.

Идея прав и свобод вытеснила идею нравственной ответственности человека. И что самое главное – вытеснила идею греха. Церковь всегда робко настаивала на том, что в центре человеческой жизни должно быть покаяние. Почему робко? А потому что даже если эти слова произносились не робко, а громко и сильно, они мало кем усваивались. Потому что ведь призыв быть свободным и раскрепостить себя был, конечно, более привлекательным, чем призыв к покаянию, особенно в сознании молодых людей. Свобода всегда связывалась с внутренней динамикой человека, со способностью к развитию, к совершенствованию, к овладению, к движению вперед, а покаяние требовало обращения вовнутрь. Покаяние всегда требует некой остановки: нужно остановиться и подумать. А вот эти призывы, конечно, особенно в молодежной среде, если взять в масштабах страны, в масштабах человеческой цивилизации для многих еще остаются непонятными. Получилось так, что одна ценность – а ценность свободы – непререкаемая ценность – была каким-то странным образом использована для того, чтобы вытеснить другую ценность. Но получилось так, что, вытесняя нравственную ответственность, осознание греха и покаяние, идея свободы опустошила саму себя.

В конце 90-х годов наша Церковь стала все сильнее настаивать на том, что нужно переосмыслить наше отношение к свободе.

Мы не можем бессмысленно поддерживать некие политические и философские стереотипы, не вкла-

дывая своего собственного содержания в понятия человеческих прав и человеческой свободы. Слово Церкви вначале многими игнорировалось, осмеивалось, а вот сегодня, по милости Божией, происходит нечто очень важное, и не только в нашей стране, но и во всем мире. Может быть, экономический кризис, в который погрузилась сегодня челове-

осознанием греха. Ну а кто же судит? А судит Бог, причем не только на Своем Страшном Суде Он будет судить нас, и не только после смерти. Он судит нас во время нашей земной жизни, и есть некие механизмы, некий инструментарий, посредством которого человек судим Богом. И самым важным инструментом этого Божия голоса,

Божия суда является человеческая совесть. Только очень важно сохранять совесть в том состоянии, когда она способна отличать добро от зла, и судить нас.

Конечно, Господь судит еще и иным образом: Он наказывает нас за наши грехи. Любой человек, внимательно наблюдающий за своей жизнью, может точно сказать, когда он был Богом наказан, как он может сказать точно, когда он был Богом и поощрен. Страх Божий – это, конечно, не эмоциональное состояние, это не тот страх, который испытывает водитель, которого останавливает милиционер, это не выброс адреналина в кровь. Страх Божий – это очень важная этическая категория, которая, тем не менее, связана с пониманием того, что Божия справедливость и Божий суд неотвратимы.

Почему я обо всем этом говорю вам, мои дорогие братья и сестры? Потому что борьба между светом и тьмой, между добром и злом, между Богом и дьяволом действительно в первую очередь проходит по молодым сердцам. Во-первых, в силу того, что молодой человек очень восприимчив к окружающему, он способен учиться. Это замечательная способность. Кстати, когда человек перестает быть способным учиться, наступает старость. Эта старость не связана с возрастом физическим, с цифрами, которые в паспорте. Старость – это понятие, которое связано с мироощущением. Если человек способен все время учиться и впитывать новое, он не старый человек, даже если и возраст у него почтенный. Так вот молодость в силу своего физиологического состояния – это то время, когда человек способен впитывать новое.

Но есть здесь и некая опасность. С возрастом вырабатывается свой взгляд на жизнь, своя философия жизни, даже если человек совсем и не философ, свое понимание того, что происходит с личностью, с миром, с обществом. Вырабатывается своя жизненная позиция. И в более зрелом возрасте, если эта жизненная позиция в процессе обучения или



7 декабря 2015 года состоялось торжественное подписание договора «О сотрудничестве между ФГБОУ ВО Воронежским ГАУ и Воронежской Епархией РПЦ в сфере духовно-нравственного воспитания».

Подписи под документами, скрепив их печатями, поставили Глава Воронежской митрополии Высокопреосвященнейший Сергий, митрополит Воронежский и Лискинский, и ректор ВГАУ Николай Иванович Бухтояров.

ческая цивилизация, стал сильным доказательством того тезиса, который во всеулышание формулировала, артикулировала, предлагала людям Русская Православная Церковь: тезиса о том, что человеческая свобода во всех ее проявлениях, в том числе и в экономике, и в политике, в социальной и в культурной жизни, должна сопровождаться нравственной ответственностью.

И когда люди, не принимающие этой идеи, лукаво спрашивают нас: а что такое нравственность? А кто судья? Не хочет ли Церковь занять место некоего судьи и указывать людям, что нравственно, а что безнравственно? Не попахивает ли это клерикализмом, попытками оккупировать человеческое сознание и держать его в некоем плену? Мы отвечаем: нет. Церковь не принимает на себя роли судьи, Церковь не судит, а принимает исповедь и покаяние. Церковь – не карательная институция, а любящая мать. Но Церковь призвана очень ясно свидетельствовать людям, что полнота жизни и подлинная свобода человека в любой сфере общественного бытия всегда связана с нравственной ответственностью и с

просто через восприятие окружающего мира сталкивается с чем-то, что входит в конфликт с ней, то у людей зрелых чаще всего хватает сил переоценить поступающую информацию, накладывая на нее свое собственное мировоззрение и свою собственную жизненную позицию и собственный опыт. Поскольку у молодых людей небольшой опыт, и поскольку они в силу своих физических и физиологических качеств и способностей как бы «заточены» на восприятие, то такого внутреннего критерия они часто не имеют. Поэтому юные не только воспринимают новое более интенсивно, чем люди старшего и среднего поколения, но есть еще проблема и в том, что они менее критично воспринимают то, что говорит старшее поколение.

Если мы одерживаем победу, если мы вырываем из этих цепких лап греха молодые души, то мы совершаем великое дело служения Господу. Церковь не может не иметь молодежной темы в качестве своего приоритета именно в настоящих условиях, в условиях нравственной болезни человеческой цивилизации. Мы это делаем и будем делать не только для того, чтобы как можно больше молодежи и детей было в наших храмах, хотя это тоже важная цель. Но это не конечная цель. Мы делаем и будем делать для того, чтобы изменилась жизнь человеческого общества, чтобы такие замечательные понятия, как целомудрие, чистота, сила духа – снова стали не просто добродетелями, а замечательным притягательным идеалом для молодежи. Поэтому молодежная тема имеет, если хотите, очень сильное и напряженное эсхатологическое изме-

рение, ведь речь идет о будущем: человеческая цивилизация жизнеспособна настолько, насколько в ней добро превалирует над злом. Если добро исчезает, если зло наступает, то цивилизация перестает быть жизнеспособной; если в мировом масштабе зло будет господствовать над добром, то это будет означать закат человеческой истории. Поэтому то, о чем мы говорим, есть борьба не против плоти и крови и не против светских властей, как иногда кто-то неправильно понимает слова апостола Павла, а против миродержителей тьмы века сего – духов злбы поднебесной (см. Еф. 6, 12). Поэтому молодежная работа имеет огромное по своему значению, богословское, если хотите эсхатологическое измерение, хотя направлена в адрес современных молодых людей, которым предстоит жить после нас.

НЕ БОЙСЯ РАДОВАТЬСЯ

Не раздражайся по пустякам!

Сколько лет ты находишься в Церкви? И что ты делаешь столько лет? Преуспеваешь ли? Видишь ли изменения? Созреваешь? Или, может, продолжаешь тревожиться, раздражаться, ссориться со всеми окружающими и остаешься человеком внешним, за которым прячутся беспорядок и ложь? Столько лет со Христом, а достиг ли ты подлинной нравственности и простоты манер? Стал ли ты настоящим человеком?

Здесь мною обозначены характерные черты, которые должны послужить нам признаком того, что наша жизнь соответствует духовной жизни в Церкви. Вслушайся в «глубину сердца», где всё утихает. Насколько часто ты туда стремишься, настолько трудно мирской печали ее взволновать. Слышишь – но не тревожишься. Тебе больно, но ты не сходишь с ума. Ты спокойный и выносливый. Тебя не просто сломить! Никто и ничто не может тебя потревожить! На оскорбления не обижаешься, не впадаешь в печаль. За тобой выбор!

Сохранишь ли ты свою душу вместе с благодатью Христа? Это все пища для размышления. Христос тебе помогает увидеть всё иначе. Ум Христов направляет тебя, наполняет твою обыденную жизнь духовным светом, учит любить и быть любимым, быть близким по духу, вечным, святым.

Живи

Жизнь без смысла и цели. Так каждый день ты оцениваешь свои

прожитые дни. Часами мучаешься, устаешь, скучаешь, состариваешься раньше времени. Довольно себе это внушать. Есть решение, есть выход! Наполни красотой свою жизнь, свое общение, свой дом, свою работу. Изменяйся.

Ищи то, что тебя не удовлетворяет, и улучшай это. Не отступая, не сдаваясь и не ворча. Ты обычно живешь не своей жизнью, но – жизнью, которую навязывают тебе дру-

Когда ты уверен в том, что делаешь, то пребываешь в покое. Оказывая давление на кого-то, мы подтверждаем тем самым, что не чувствуем себя счастливыми. Попытка убедить кого-то в своей правоте силой означает, что твоё делание не преисполняет тебя самого. Человек, который удовлетворен тем, что он делает, не давит на остальных. Он счастлив.

гие: родители, общество, политики, педагоги, священники. Бессознательно соглашаешься с полученным воспитанием, сам ни капли не потрудившись, живя без усилий, без жертвы. И твоё сердце посещает глубокая скорбь. А всё потому, что ты забыл, что самопожертвование – это одно, и совсем иное – самоубийство.

Решение же таково: живи глубинными стремлениями твоей души и твоего сердца. Ты к этому призван, и тебе дан талант это воплотить.

Христос пришел на землю для того, чтобы оживить, воскресить сердца и наши ожидания, но не для того, чтобы нас умертвить. А умертвить он пришел нашу ложь, но не радость нашей жизни. С голосом Христа, звучащим внутри тебя, твоя жизнь украшается, успокаивается, и становится жить радостнее.

Если мучаешься, найди, к чему ты стремишься, и воплощай это в жизнь! Все это: самопознание, искренность, смелость, перемены, покаяние – не бывает без боли. Но ты уже не вернешься в жалкое прошлое, а, напротив, начнешь жить в прекрасном будущем.

Часто мы живем не нашей жизнью. Поэтому томимся, изнуряем себя.

Одна девушка стала парикмахером и была счастлива. Это было то, о чем она мечтала. А другая учится на врача, но мучается, поскольку у нее отсутствует стремление. Она неправильно подошла к выбранному пути.

А ты не бойся радоваться. Достаточно всё делать с благодарностью Богу. Не бойся благоденствовать. Поэтому ты живешь, поэтому творишь – чтобы радоваться! Привнеси славу и красоту Божию в твой дом, в общение, в работу: всё делай бодро, живи по-настоящему. Ищи пути исправления и перемен. Во всяком случае, не проводи время попусту, но живи восторженно, радостно, с благодарением, прославляя Бога!

Вот мы приняли в себя – причастились – «живой» Крови Христа, так пусть оживляются и наша собственная кровь, и сердце, и вся наша жизнь! Того желаю и тебе, и себе, и всему миру. Ибо Христос воскрес, сделав нас достойными лучшей жизни, которую мы должны прожить радостно и воодушевленно.

Архимандрит Андрей (Конанос)
Перевел с греческого Иван Четкий

Рождественское чудо

«Во всем, что существует и происходит, Господь – полновластный Хозяин»

(Св. Иоанн Кронштадтский)

В районе Воронежского агроуниверситета действует православный приход, который объединяет храм св. муч. Татианы и Крестовоздвиженский храм непосредственно в стенах агроуниверситета. Для сотрудников и студентов агроуниверситета, прихожан периодически организуются паломнические поездки. Очередная увлекательная паломническая поездка состоялась со 2 по 6 января 2016 года по святым местам России – «Золотое Кольцо»: Антушково – Годеново – Варницы – Ростов Великий – Нерехта – Кострома – Ярославль – Тутаев – Переславль-Залесский.

Все поражало своей красотой: заснеженные поля, искристый снег, сверкающие купала храмов, древние монастыри и города.

Каждое место в нашем маршруте значимо и интересно по-своему и имеет свою богатую историю.

Антушково и Годеново находятся на расстоянии 5 км друг от друга, недалеко от города Ростов Великий – это место обретения и нахождения Животворящего Креста Господня, одной из величайших святынь православной России. Сказание повествует, что в глуши Ростовских болот 29/11 июня 1423 года произошло явление Креста, названного по своему первообразу – Животворящим, и вместе с ним – образа святого Николая, покровителя этих мест. Удивительна и чудесна история Животворящего Креста. Он уцелел в огне, когда сгорела старая церковь, он выстоял, когда после 1917 года богоборцы пытались распилить его пилами и разрубить топорами. И все эти годы – без малого шесть столетий – Животворящий Крест даровал людям Чудо исцеления от различных недугов и прощения.

Варницы – Троице-Сергиев Варницкий монастырь, родина преподобного Сергия Радонежского.

Ростов Великий – Спасо-Яковлевский Димитриев мужской монастырь. Святыни обители – местночтимая «Ватопедская» икона Богоматери и мощи прп. Авраамия Ростовского, просветителя Ростовского края и родоначальника ростовского монашества, основателя древнейшего монастыря Севера-Восточной Руси. Жемчужиной города является Ростовский кремль известный нам по фильму «Иван Васильевич меняет профессию».

Нерехта находится под Костромой. Уже вечером нас приветливо встречают в Троице-Сыпановом Пахомиево-нерехтском женском монастыре, где находятся мощи прп. Пахомия Нерехтского. Здесь мы знакомимся с историей и трудными повседневными буднями монастыря, посещаем колодезь, набираем святой воды, катаемся по заснеженной крутой горке.

Кострома просто дышит своей историей. Красивейший Богоявлен-

при Распятия (Ин. 19:23-24). 26 мая 1988 года были обретены и перенесены в Толгскую обитель мощи учителя современного монашества, святого Игнатия Брянчанинова. Также в Толгской обители хранятся частицы: Гвоздя, которым был распят Господь наш Иисус Христос; Ризы Пресвятой Богородицы; Туринской плащаницы; Хитона Крестителя Господня Иоанна; и частицы мощей разных святых. Обитель в момент передачи Церкви в 1987 году находилась в состоянии крайней заброшенности. Сейчас Толгский монастырь по всей справедливости может быть отнесен к числу благоустроеннейших российских обителей.

В **Тутаеве** мы посетили Воскресенский собор – один из самых величественных храмов 2-й половины 17 века. Возведенный в традициях ярославского зодчества, он впечатляет гармонией монументальных объемов с обильным узорочьем стен и благолепием внутреннего убранства. Он никогда не закрывался. Святыни: икона Спаса Всемиловитого необычайно больших размеров (298*279), древнее резное Распятие, иконы Богородицы – «Смоленская», «Тихвинская», «Феодоровская», «Казанская», «Благодатное небо», резной образ святого Николая чудотворца (Можайского).

Вечерний город **Переславль-Залесский**. Сверкающая иллюминация подчеркивает исторические ценности этого красивого города. Мы посещаем Никитинский мужской монастырь, где находятся мощи прп. Никиты Столпника, его вериги. При монастыре действует часовня у святого источника.

Наши Святыни, которые мы посетили, молитвы, возносимые в храмах, дают уверенность, что наша Святая Русь с Божией помощью сможет преодолеть все трудности.

За нашу поездку мы не однократно посещали храмы в честь Крестовоздвижения, возвращая мысль к нашему Крестовоздвиженскому храму в агроуниверситете, который сейчас восстанавливается и требует помощи.

Несмотря на морозную погоду, нас согревали теплый автобус, дружная и сплоченная команда, терпеливое и добродушное отношение водителей нашего автобуса.

Благословление святых обителей, Молитва нашего настоятеля храма протоиерея Романа, профессионализм водителей сделал безопасным и успешным нашу поездку.



ский Анастасин монастырь. Главная святыня – «Феодоровская» икона Божией Матери. Фундаментальный Ипатьевский монастырь относится к числу наиболее известных и значимых монастырей России. Он не отделен от целого ряда важнейших событий русской истории, неразрывно связан с царскими династиями Годуновых и Романовых. Царская династия Романовых началась обрядом призвания на царство в Ипатьевском монастыре и закончилась расстрелом царской семьи в Ипатьевском же доме (в Екатеринбурге).

Нарядный **Ярославль** перевалил свою тысячелетнюю историю. Мы видим своеобразную картину этого города, вспоминаем узнаваемые знаки, изображенные на денежной тысячной купюре.

Главным местом нашей поездки является **Толгский женский монастырь**, который находится недалеко от Ярославля, где мы присутствуем на вечернем богослужении, а ранним утром спешим на Божественную Литургию. Это совсем другие душевные переживания, в отличии от восторженных чувств, которые мы испытывали от у видимых красивых мест. Обитель прославлена чудотворной Толгской иконой Божией Матери, явленной в 1314 году. В монастыре хранится частица Ризы Господа нашего Иисуса Христа (одеяние Христа, полученное по жребию одним из воинов, присутствовавших

Просьба, не использовать газету в хозяйственных целях.
Если газета вам стала ненужной, подарите ее,
а когда пришла в негодность – предайте огню.

Газета издается за счет средств типографии «ИСТОКИ»
394026, г. Воронеж, ул. Солнечная, 33 (здание завода ЭНИКмаш),
тел./факс: (473) 239-55-54, 239-55-56.